

推动两岸经贸合作质量双升

— 灿

马年春节刚过，两岸关系就迎来冰消雪融的暖意。时隔65年，大陆和台湾两岸事务主管官员首次在大陆正式会面，两岸关系取得又一突破性进展。

2008年以来，两岸关系进入巩固深化的新阶段，开创了和平发展的新局面。刚刚过去的2013年，两岸经济合作稳步推进、继续深化。两岸同胞在这种平稳渐进的经贸关系中感受到了实实在在的利益。ECFA后续商谈不断推进、货币清算机制运作顺畅、产业合作和金融监管合作继续深化、两岸贸易额和台湾出口大陆顺差再创历史新高。大陆和台湾在经济上本来就是一个整体，多年来，两岸经

济交流合作从无到有、从小到大，领域逐步拓展、规模持续扩大、层次不断提高，日益形成互补互利的格局。

春风终解千层雪、海水犹连两岸心。两岸关系和平发展符合两岸同胞共同愿望，也符合时代发展进步潮流。从根本上说，祖国大陆不断发展进步，决定了两岸关系基本格局和发展方向。党的十八届三中全会作出全面深化改革的系统部署，必将有力推进国家改革开放和各项事业发展，也将对两岸经济交流与合作产生重要和深刻的积极影响。我们有理由对2014年两岸经贸前景有一个美好的预期，是新的开始也将是质的提升。

虽争议、尤关注，两岸服务贸易

协议签署在台湾引起了轩然大波。2014年，两岸多个重要协议的协商、签署与进展情况仍将成为两岸经贸关系发展的重要议题与看点。但这一方面意味着两岸经贸合作障碍性问题将不断取得突破；另一方面透露出ECFA效应将持续发酵，两岸合作模式创新将进一步释放出动能，推动2014年两岸经贸合作质与量的双重提升。

2013年初，两岸分别注册成立“两岸企业家峰会”社团。11月，两岸首次共同举办2013两岸企业家紫金峰会。从“一枝独秀”到“花开两岸”，我们看到了民间在两岸经济对话中的影响力，以及两岸业界对进

一步深化合作的殷切期盼。新的一年，在世界经济回温和复苏态势明显的外部环境下，民间力量将在两岸经贸往来中扮演最强推手，两岸产业合作等领域有望获得重要发展。

机不可失、时不我待，在当下两岸关系发展60多年来的最佳时期，两岸双方彼此都要尽最大努力，推动两岸经济合作实现转型升级。

观潮
台海

情系香江

内地与香港影视业——

合拍就是双赢

本报记者 金晶

影视业

2013年内地与香港合拍影片中有16部票房过亿元

截至2013年底，香港在内地27个省、直辖市，投资建设及改造的影院超过232家，银幕总数1116块，众多港资影院票房在当地乃至全国均处于领先地位



“合拍就是双赢”——用香港资深电影人、“电影教父”吴思远的这句话来描述CEPA十年香港与内地的合作成长，恰当不过。

这种双赢首先体现在合作影片数量的增长。据中国电影合作制片公司(CFCC)最新统计数据，在刚刚过去的2013年，我国获准立项的合拍片共55部，涉及2个地区(香港、台湾)、4个国家(法国、美国、英国、韩国)。其中，内地与香港的合拍片占到了62%。此外，2013年我国审查通过的合拍片共41部，其中内地与香港的合拍片占到了68%。而此前，2003年至2012年间，伴随CEPA十年的开放利好，内地与香港的合拍影片数量总计达到了322部，占内地与境外合拍影片数量的68.5%。

“不仅如此，合拍电影还很好地促进了内地与香港双方在电影市场和经济、文化方面的交流和发展。”中国电影合作制片公司总经理张尚说。本世纪初，香港电影渐失东南亚和台湾市场，本地市场也开始告急。对于当时的香港电影人来说，内地是拓展市场空间的一线希望。CEPA适时推出，有如雪中送炭，以寰亚、寰宇、中国星和星皓为代表的大量香港制片公司都大举北上，带来了十年电影“合拍潮”。

另一方面，基于香港国际化大都市的背景，香港电影的发展在国际化程度和商业竞争方面要比内地率先觉醒，更加成熟。经过这些年的产业化探索，合拍片逐步填平了国产电影在观念和技术两方面的差距，不但题材类型日趋多元，在推动国产影片发展方面也发挥了积极而持续的作用。

谈起这些年的合拍收获，华语电影联盟理事长、鼎盛文化产业投资有限公司总裁梅洪有着切身体会。“在与香港电影人的合作中，我们在观念、手法、叙事方式、国际视野等方面都获得了很多经验和启发。”令梅洪钦佩的还有香港电影人的规范操作和敬业精神。他告诉记者，无论是观众心理的把握，还是运作成本的“卡紧”，或者是制作中的精益求精，与他合作的很多香港影人都体现出了很高的素质和职业操守，颇具“龙马精神”。

“电影，它没有规律，但是它有潮流。在起起落落中，最关键的是你是否还能待在这个舞台上。”香港著名导演陈可辛说。这句话体现出市场竞争环境下，香港电影人对电影的认知。过去十年，这种认知也借由一次次合拍合作，传递到内地电影圈中。

立足当下，电影已不是艺术家的孤芳自赏，也不是商人的资本游戏，它已经作为一种消费行为，融入大众日常生活之中，成为人们关注的焦点，成为热门话题。CEPA新十年，电影面临着转型和新的起步，内地与香港合拍片同样也将进入新的阶段。“要放下自己的身段，真正学会和观众沟通、服务观众。”陈可辛说。据透露，今年他还将继续与内地合作，尝试拍摄一部现实题材影片。

港跨境电子商务零售电子类产品居首

本报讯 记者陈硕报道：根据eBay公司内部数据显示，通过eBay平台进行的香港跨境电子商务零售出口商业交易量仅次于制造大省广东，位居大中华区第二。由于得天独厚的自由港免税优势，加上靠近广东的生产制造基地，电子类产品占香港跨境电子商务零售出口销量首位，其中摄影器材、手机及配件、计算机占据这一类别的前三位。其次，由于香港邻近成衣的主要货源广东，以服饰鞋帽为主打产品的时尚类也占据了香港跨境电子商务零售出口中较高的份额。

eBay全球副总裁、大中华区首席执行官林奕彰表示，香港发展跨境电子商务零售出口的优势有五个方面：一是商业氛围浓厚、中西文化交汇。敏锐的商业嗅觉、成熟的经营理念和良好的英语表达能力是香港卖家在从事跨境电子商务零售出口行业的独特优势。二是自由港地位得天独厚。香港是全球最大的自由港，其内涵主要包括贸易自由、资金自由及经营自由三个方面。三是安全、方便的付款解决方案。得益于金融港的优势，香港卖家利用PayPal进行外汇收付非常便捷。过去一年，有近五成(49%)的流动业务销售是通过PayPal完成，而在流动平台提供PayPal服务，更令流动销售额增长了近两成(18%)。四是物流便利、通关便捷。香港的物流具有高效、快捷和服务完善的特点，海关进出口贸易手续十分简单，一般只要在货物进出口14天内报关，无须事先批准。五是规范的法律架构与管理措施。香港特区政府立法通过了《电子交易条例》，为电子商务的发展规划了清晰的法律架构并创造了良好的市场环境。香港生产力促进局、香港贸易发展局、香港货品编码协会及香港邮政也积极配合政府为中小企业提供网络基础设施建设等相关服务。

北京首家两岸主题邮局开业

本报讯 记者陈硕报道：2月14日，北京首家以两岸邮务为主题，提供海峡两岸邮政服务的邮局——“飞鱼邮驿”主题邮局，在北京市东城区前门台湾文化商务区正式营业。这个两岸主题邮局由北京市南区邮电局和平门支局与台湾得意典藏公司策划成立并共同经营。

据介绍，主题邮局“飞鱼邮驿”一名取自于一种特别洄游于台湾海峡会飞的鱼，有“飞鱼传书”之意。当日，“飞鱼邮驿”主题邮局特别发售两款首日封，一款为“飞鱼邮驿”主题邮局开业首日封；另一款为情人节首日封。

目前，“飞鱼邮驿”主题邮局开办的业务主要包括接收寄往台湾的信件、包裹；发布、销售两岸主题邮票、邮品、纪念品；在信件、明信片等邮品上加盖邮章、纪念章；组织两岸邮政文化展示活动等。



农历马年初一至初七，有130万人次访港，其中110万人次为内地游客。图为香港热门景点之一的迪士尼乐园中随处可见的传统中国元素，显得年味十足。本报记者 来洁摄

本版编辑 毛铁 廉丹

本报讯 记者杨阳报道：自中央出台“惠港36条”政策以来，人民银行广州分行进一步完善粤港金融合作机制，积极推动跨境人民币业务开展，畅通零售支付服务渠道，促进粤港间非现金支付工具普及应用，促进粤港服务贸易便利化，大力支持港资银行发展，取得了显著成效。

人民银行广州分行加强与香港金融管理部门和人民币清算行的沟通、联系，不断完善相关管理办法和配套措施，简化跨境人民币结算业务流程，有效推动了粤港跨境人民币结算业务的全面开展。2013年，广东与香港跨境人民币结算金额为1.23万亿元，同比增长36.5%，占全省跨境人民币结算总金额的71.9%。

为支持金融机构创新、拓宽跨境人民币双向流动渠道，根据证监会、人民

人民银行广州分行：

完善粤港金融合作机制

银行、外汇局发布的《人民币合格境外机构投资者境内证券投资试点办法》要求，人民银行广州分行积极做好政策宣传和服务，引导广东法人证券公司、基金管理公司的香港子公司申请RQFII(人民币合格境外机构投资者)资格，并支持取得RQFII资格的金融机构创新产品设计、扩大投资额度和投资范围。2013年，广东新增2家基金管理公司、1家证券公司和1家资产管理公司的香港子公司取得RQFII资格，已具备

RQFII资格公司的5家证券公司、7家基金管理公司、1家资产管理公司新获批367亿元人民币的投资额度。截至2013年末，广东已有6家证券公司、7家基金管理公司和1家资产管理公司的香港子公司取得RQFII资格，合计获批722亿元人民币的投资额度，占全部RQFII获批投资额度的45.8%。

作为国家重点打造的“粤港现代服务业创新合作示范区”，深圳前海根据中央相关政策和人民银行总行的要

求，出台了《前海跨境人民币贷款管理暂行办法》及其管理细则，积极推动前海跨境人民币融资业务稳步开展。2013年1月28日，首批前海跨境人民币贷款项目集体签约仪式在深圳举行，15家香港银行与15家前海企业签订26个跨境人民币贷款项目，签约总金额约20亿元。跨境人民币贷款业务成为前海第一落地的金融创新政策，得到了境内外银行与企业的广泛认同与积极落实。

给两岸同胞实实在在的利益

——访国务院台湾事务办公室经济局局长徐莽

本报记者 廉丹

2013年，在巩固和深化两岸关系和平发展的大背景下，两岸经济合作不断深化和扩大。可以期许2014两岸经贸发展将迎来一个新的高潮。2014年春节刚过，本报记者专访了国务院台办经济局局长徐莽。

记者：很多人将2013年两岸经贸关系概括为平稳中实现推进，为2014年的两岸经济交流与合作夯实了基础。您认为2013年两岸经贸关系有哪些亮点？

徐莽：首先，ECFA后续协商有新进展，早收计划落实良好。签署两岸服务贸易协议，两岸货物贸易协议和争端解决协议商谈取得积极进展。两岸业务主管部门加强沟通协商解决两岸海关合作协议签署后落实过程中的相关问题。中国机电产品进出口商会作为大陆首家在台设立机构的经贸社团在台北设立办事处。台湾贸易中心也在北京、上海、广州、青岛设立办事处。2013年1至12月，ECFA早收计划项下大陆自台进口享受优惠关税待遇货物80144票，货值113.1亿美元，关税优惠42亿元人民币，分

别同比增长37.8%、34.1%和23.9%。自2011年1月1日早收计划实施以来，累计ECFA早收项下大陆自台进口享受优惠关税待遇货物168631票，货值238.6亿美元，关税优惠83.7亿元人民币。

第二，两岸双向投资贸易有新特点，贸易额和台湾出口大陆顺差再创历史新高。据海关总署初步统计，2013年1至12月，两岸贸易额为1972.81亿美元，同比上升16.7%。其中，大陆对台湾出口为406.44亿美元，同比上升10.58%；自台湾进口为1566.37亿美元，同比上升18.5%，台湾贸易顺差达1100亿美元。据商务部统计，2013年1至11月，大陆批准台商投资项目1804个，实际使用台资金额18.9亿美元。2013年，大陆主管部门核准的赴台投资项目50个，投资金额1.17亿美元。截至2013年底赴台投资项目累计193个，金额累计10.28亿美元。

第三，两岸产业合作展现新前景，各项推动工作进展顺利。加强对两岸产业合作的统筹协调，鼓励和支持两岸企业相互持股、技术合作、共创自主品

牌、共建产业标准、开拓国际市场。在大陆和台湾均成立两岸企业家峰会，为两岸企业家搭建了高端交流平台，成功举办紫金峰会，双方达成诸多共识，7个产业合作推进小组开展工作。

第四，两岸金融合作有新成果。大陆2013年内新批准10家台湾金融机构进入大陆银行间债券市场投资。台湾地区银行在大陆分支机构继续增加，业务扩展；新增10家台湾金融机构以QFII方式投资大陆资本市场；新增2家两岸合资基金管理公司；开放在大陆生活、工作的台胞投资A股；两岸货币清算机制自2013年2月6日开始运作，运行平稳顺利，台湾人民币业务快速发展；大陆建设银行在台湾设立分行。两岸银行、证券、保险业监管合作机制进一步完善。

第五，两岸交通、通信合作有新进展。两岸客运航班班次由每周616个增长为670个。上海浦东、台北桃园和松山等热门航点的航班数量大幅增加。大陆方面承运人增加吉祥和春秋两家航空公司。货运定期航班新增天津、郑州、宁波、“夏金海缆”、“福淡海缆”投入运营。

第六，两岸农业合作有新成效。大

陆企业面向台湾基层农业团体采购花卉和水果受到欢迎。推动台湾精致高效农业项目落地。大陆积极协助台湾农产品拓展大陆市场，台湾农产品对大陆出口持续增长。两岸乡村交流广泛热络。

第七，探索两岸经济合作新模式，合作平台有新拓展。海峡西岸经济区、平潭综合实验区、昆山深化两岸产业合作试验区建设顺利推进。上海自由贸易试验区的建立，为深化两岸经济合作平台的作用，推进重大项目合作，扩大两岸产业合作的惠及面；两岸金融合作要进一步扩大规模；推进大陆企业赴台投资和两岸园区合作；改进对台湾农渔产品采购，使之让更多台湾渔民受益。总之，要使两岸经济合作给两岸同胞带来更多实实在在的益处。